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Vragen van de leden Griffith en Van Baalen (beiden VVD) aan de staatssecretaris van 
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelatie en de minister van Buitenlandse Zaken over de 
administratieve belemmeringen en rompslomp bij stemmen voor Nederlandse kiezers in 
het buitenland. (Ingezonden 28 mei 2009) 
 
1 
Deelt u de mening dat ook van Nederlanders in het buitenland, de stem gehoord moet 
worden en dat de Nederlandse overheid alles in het werk moet stellen om de procedure 
voor het uitbrengen van een stem in het buitenland zo toegankelijk mogelijk te maken?  
 
Antwoord  
In aanvulling op het antwoord dat ik u eerder heb gegeven (mijn brief van 2 juni 2009, 
kenmerk BPR2009/54159) kan ik u melden dat de gemeente Den Haag mij heeft bericht 
dat in december 2008 50.559 personen die in het zgn. semi-permanent bestand van 
kiezers buiten Nederland staan, zijn geattendeerd op de mogelijkheid zich als kiezer voor 
de verkiezing van de Nederlandse leden van het Europees Parlement te registreren. 
Daarnaast heeft de gemeente Den Haag informatie over de registratie als kiezer buiten 
Nederland op de site van de gemeente geplaatst en was de gemeente Den Haag 
telefonisch bereikbaar voor het verstrekken van informatie. De gemeente Den Haag heeft 
aangegeven geen ruimere taak voor zichzelf weggelegd te zien in de voorlichting van 
kiezers buiten Nederland.  
 
3 
Is het u bekend dat de stembescheiden ondanks tijdige aanmelding door de 
kiesgerechtigden in het buitenland veel te laat zijn verstuurd door het Bureau 
Verkiezingen, Kiezers Buiten Nederland, van de gemeente Den Haag?  
 
Antwoord 
In aanvulling op het antwoord dat ik u eerder heb gegeven met betrekking tot de 
stembescheiden die zijn verstuurd naar de Nederlandse Antillen en Aruba kan ik u 
melden dat de gemeente Den Haag mij heeft bericht dat op 12 mei 2009 27.622 
enveloppen met stembescheiden aan kiezers buiten Nederland zijn verzonden van wie de 
registratie was ingewilligd; op 15 mei 2009 zijn 8.737 enveloppen verzonden; op 20 mei 
2009 zijn 303 enveloppen verzonden en op 26 mei 2009 tenslotte 407 enveloppen met 
stembescheiden. Hierna hebben incidenteel nog kleinere zendingen door de gemeente 
Den Haag plaatsgevonden, wanneer late verzoeken van kiezers om registratie als kiezers 
buiten Nederland ingewilligd werden. 
De gemeente Den Haag heeft mij bericht dat de productie van de stembescheiden en 
daaraanvolgend de (eerste) verzending ervan pas kon starten, nadat op 6 mei 2009 
duidelijk was geworden dat er geen beroep bij de Raad van State tegen de vaststelling 
van de kandidatenlijsten meer mogelijk was. Eerdere verzending is om die reden niet 
mogelijk. 
 
8 
Is het waar dat als telefonisch contact wordt opgenomen met de betreffende afdeling bij 
de gemeente Den Haag als reden voor de vertraging wordt opgegeven dat de Nederlands 
Antillen en Aruba erbij zijn gekomen en dat dat zoveel extra werk met zich meebrengt 



dat veel buitenlandse kiezers hun stempas niet tijdig kunnen ontvangen? Is deze 
verklaring juist?  
 
Antwoord 
De deelname van Antilliaanse en met name Arubaanse kiezers heeft voor extra werk voor 
de gemeente Den Haag gezorgd. Vanuit de Antillen en Aruba zijn pas medio week 17, in 
week 18 en begin week 19 ruim 19.000 registratieformulieren ontvangen, die daarna zo 
snel mogelijk verwerkt moesten worden. De gemeente Den Haag heeft aangegeven het 
niet uit te sluiten dat wanneer kiezers telefonisch contact met de gemeente Den Haag 
hebben opgenomen, deze gang van zaken als reden van de vertraging is geven. Of 
daarbij ook gezegd is dat vele kiezers buiten Nederland hun stembescheiden niet tijdig 
kunnen ontvangen is niet bekend. 
In aanvulling op dit antwoord van de gemeente Den Haag verwijs ik hierbij ook naar het 
antwoord dat ik heb gegeven op vraag 9. Daarbij heb ik onder meer aangegeven dat het 
totaal aantal registraties dat is ontvangen voor deelname aan de verkiezing van de 
Nederlandse leden van het Europees Parlement niet significant meer is dan het aantal 
registraties dat is ontvangen bij de Tweede Kamerverkiezing van 2006.  
 
14 
Op welke wijze worden de klachten van Nederlandse kiesgerechtigden in het buitenland 
over de stemprocedure en werkwijze geregistreerd? 
 
Antwoord 
In aanvulling op wat ik u al had gemeld over de behandeling van klachten van kiezers 
buiten Nederland de ministeries van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en 
Buitenlandse Zaken kan ik u melden dat ook de gemeente Den Haag klachten rondom 
kiezers buiten Nederland registreert. Beantwoording van de klacht vindt – zoals 
gebruikelijk – binnen zes weken plaats. In het kader van de Europese verkiezing heeft de 
gemeente Den Haag mij gemeld tot op heden 25 klachten te hebben ontvangen, waarvan 
het overgrote deel inmiddels beantwoord is.  


